

совершенных следователем и оперативным сотрудником, возможно в кратчайшие сроки установить местонахождение

похищенного имущества и лицо, подлежащее привлечению к уголовной ответственности.

Смирнова Л.О.

DOI 10.51980/2021_1_275

Центр кинологической службы МВД России по Республике Ингушетия (г. Карабулак)

Палиева О.Н.,

кандидат юридических наук, доцент
Ростовский филиал Российского государственного университета правосудия

Использование служебных собак при проведении осмотра места происшествия

Правоприменительная практика свидетельствует о том, что раскрываемость и доказанность преступлений зависит от эффективной деятельности следственно-оперативной группы в ходе проведения осмотра места происшествия.

Приказ МВД России от 26 апреля 2015 г. № 495 «О взаимодействии служб в раскрытии преступлений» четко регламентирует, права и обязанности следственно-оперативной группы и указывает, что руководителем следственно-оперативной группы при выезде на место происшествия является следователь.

Именно следователь принимает решение о выезде на данное следственное действие кинолога со служебной собакой. Порядок применения служебной собаки определен приказом МВД России от 25 августа 2017 г. № 676 дсп и соответствующим наставлением по организации деятельности кинологических подразделений органов внутренних дел Российской Федерации, который устанавливает правовые основы и порядок применения служебных собак в ходе раскрытия и расследования уголовного дела.

Собака обладает качествами непревзойденного анализатора запахов. Характеризуя свойства собаки, Л. Жерарден пишет: «Человек узнает своих друзей по чертам лица, а собака узнает хозяев по комплексу запахов... Главное в ее мире — запахи». Первым, кто в конце прошлого века указал на возможность исполь-

зования собак для розыскных целей, был Ганс Гросс. В своем капитальном руководстве для следователей он отмечал, что с помощью собаки можно быстрее напасть на след преступника¹. С конца XIX в. и ведет свою историю служебное собаководство.

До приезда специалиста-кинолога, следователь обязан организовать сохранение запаховых следов на месте происшествия (предметов, вещей и иных поверхностей, сохраняющих запаховые следы). Все действия специалиста-кинолога на месте происшествия регулируются Наставлением по организации деятельности кинологических подразделений органов внутренних дел Российской Федерации от 25 августа 2017 г. № 676.

По приезде на место происшествия следователь совместно со специалистом-кинологом:

- изучают обстоятельства и характер совершения преступления, приметы преступников и направление поиска;
- определяют границы осмотра места происшествия и порядок его проведения с целью отыскания следов преступления и лица, совершившего преступление;
- устанавливают, какие предметы могли быть оставлены или брошены преступниками;
- принимают решение о способе использования служебной собаки;
- применяют служебную собаку по следу или на обследование местности.

¹ Салтаевский М.В. Криминалистическая одорология. Киев, 1976.

Анализируя правоприменительную практику использования служебных собак в ходе осмотра места происшествия, хотелось бы выделить некоторые тактические ошибки

В правоприменительной практике имеют место быть случаи, когда члены следственно-оперативной группы (далее – СОГ) не согласуют свои действия между собой. Это приводит к утрате доказательств и образованию ложных следов. Распространены случаи, когда следователь или член СОГ перед применением собаки оставляют свои следы на месте происшествия, таким образом, собака берет их след. Например, когда специалист-кинолог работает со служебной собакой в частном домовладении, а следователь, не согласовывая действия с ним, начинает осматривать придомовые постройки (при краже), где оставляет ряд своих следов. Такие действия недопустимы. Со своей стороны специалист-кинолог также не должен вносить изменения в материальную обстановку места происшествия, поэтому обо всех изменениях необходимо информировать руководителя СОГ.

Во время осмотра места происшествия рекомендуется членам следственно-оперативной группы находиться на расстоянии от специалиста-кинолога, чтобы не отвлекать своими действиями и разговорами розыскную собаку. В процессе работы служебной собаки по следу сотрудник СОГ, определяемый ее руководителем, следует за специалистом-кинологом на расстоянии 15-20 шагов с целью обнаружения и изъятия следов, орудий преступления и других предметов, которые могут служить вещественными доказательствами, а также с целью предотвращения внезапного нападения на специалиста-кинолога и служебную собаку, оказания вооруженного сопротивления.

Если на месте происшествия обнаружены следы нескольких лиц, причастных к совершению преступления, служебная собака применяется поочередно по каждому следу или одновременно применяются несколько служебных собак.

Ошибочно мнение некоторых специалистов о том, что нецелесообразно применение служебной собаки на осмотре места происшествия, так как прошло достаточно много времени или изменились погодные условия. Наоборот, некоторые природные изменения положительно отражаются на запахах следов. Влажная погода, небольшой туман удерживают запах коридора, и следы могут удерживаться до 20 часов.

Наука кинология указывает на то, что при влажной погоде (даже тогда, когда прошел дождь) запахи сохраняются гораздо устойчивее, чем при сухой погоде, поэтому применение розыскной собаки не только возможно, но и желательно. И наоборот, если стоит жаркая погода и дует ветер, запах след (коридор) смещается с истинного места в сторону. Профессиональный специалист-кинолог знает эти тонкости и всегда сможет сориентироваться на месте сам и направить работу служебной собаки в нужном направлении.

Иногда с целью затруднения применения служебной собаки преступники обрабатывают место преступления бензином, керосином, табаком и т.п. В таких случаях необходимо попытаться определить, где стоял человек, разливающий бензин, и, отойдя на 2-3 метра применить собаку на отыскание запаха следов, пустив её на пересечение пути наиболее вероятного отхода преступника. Если в ходе осмотра места происшествия кинолог обнаружил дорожку из рассыпанного табака или чего-либо, то применять собаку следует в конце этой дорожки, учитывая, что преступник, обрабатывая след своего отхода с места преступления, рассыпал табак в этом направлении¹.

Служебная собака способна работать на месте происшествия в присутствии других животных, но все-таки перед ее использованием целесообразно устранить животное, так как оно является отвлекающим фактором. Если устранение невозможно, то наличие посторонних

¹ Журавленко Н.И. Обучение специалистов-кинологов и подготовка служебных собак : учебное пособие. Уфа: РИО УЮИ МВД РФ, 2014. С. 24.

животных не является препятствием для использования служебной собаки.

Согласно п. 21 Наставления по организации деятельности кинологовических подразделений ОВД РФ при проведении процессуальных действий специалистом-кинологом в каждом случае применения служебной собаки составляется Акт о применении служебной собаки, который составляется в двух экземплярах. Первый экземпляр приобщается к материалам соответствующего уголовного дела или проверки сообщения о происшествии (преступлении) либо к контрольно-наблюдательному делу о проведении профилактического мероприятия, второй – представляется специалистом-кинологом своему непосредственному начальнику (руководителю) для проверки и далее хранится в кинологовическом подразделении.

Следователь составляет протокол осмотра места происшествия в соответствии со ст. 180 УПК РФ.

Акт применения служебно-розыскной собаки не является процессуальным

документом и не имеет доказательственного значения в суде. Он служит вспомогательным документом, который помогает направить ход расследования в нужное направление.

Осмотр места происшествия – самое сложное и ответственное мероприятие по сбору информации, требующее от специалиста-кинолога специальных знаний и предельной собранности и кропотливости в работе.

Хотелось бы отметить, что в правоприменительной практике не всегда применяются служебные собаки при осмотре места происшествия, и это отражается на эффективности раскрытия и расследования преступлений.

Думается, что в целях повышения качества раскрываемости преступлений с сотрудниками, несущими службу в составе следственно-оперативной группы, необходимо проводить занятия, в ходе которых разъяснять тактику применения служебной собаки в ходе осмотра места происшествия и поведение членов следственно-оперативной группы.

Гончарова С.В.

Волгодонский филиал Ростовского юридического института МВД России

Прудникова Л.Б.,

кандидат юридических наук, доцент

Волгодонский филиал Ростовского юридического института МВД России

Основные задачи осмотра места происшествия по преступлениям о незаконной рубке лесных насаждений

Жизнь человека на планете во многом зависит от состояния ее водных и лесных ресурсов. Но любые ресурсы нуждаются в охране. Одной из актуальных проблем охраны окружающей среды является борьба с преступлениями в сфере незаконного оборота леса. Лесоматериалы издревле были необходимы человеку, и сферы жизнедеятельности, в которых они применяются, достаточно велики. В связи с этим велика и ценность древесины. Несмотря на это, лес в настоящее время является легкой добычей «черных лесорубов». Масштабы неза-

конной рубки леса начинаются от единичных растений и достигают промышленных масштабов. Это связано с весьма сложной задачей по охране лесных насаждений с современных условиях.

Кроме определенных сложностей в обеспечении охраны лесных массивов, имеется определенная сложность в установлении и изобличении лиц, причастных к совершению преступлений данной категории. К числу наиболее часто совершаемых экологических преступлений в сфере незаконной добычи древесины относятся деяния, предусмотренные ст. 260 УК РФ.